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EVALUARE INITIALI\
Testul 1

1. Numarul 5463 il putem descompune astfel: 5463 = 5000 + 400 + 60 + 3.
Scrie la fel numerele: 1345; 5204; 7214; 6615; 1340; 7103.

2. Scrie cel mai mare numar natural de 4 cifre distincte, pare.

3. Scrie toate numerele naturale care se pot forma cu toate cifrele 0, 4, 6 si 3 folosindu-le o
singura data, apoi ordoneaza-le descrescator.

4. Calculeaza:
a) 1302 +4708; ¢) 204 x 2; e) 4121 + 523 —2300;
b) 7613 — 1324, d)91:7,; f) 25,: 5 #40p< 3.

5. Ce rest a primit Ada de la 100 lei, daca a cumparat trei carti @ cate 20 Iei bucata?

6. O florareasda a vandut intr-o zi 84 de trandafiri albi,.de deud%er1 mai pufini trandafiri
rosii, iar galbeni cu 12 mai mult decat rosii. Cati trandafiri alvandut florareasa in acea zi?

Testul 2

1. Calculeaza:

a) 5213 + 1200 — 425; ¢) 2000 — 63g Hx 9; €)54:9 x8;

b) 36 : 4 x §; d) 36 x 3 39; )3+5x6-2x9+7:1).
2. Afla termenul necunoscut diné

a) 1020 + a = 3050; )03 a7, e) 23 +x+ 150 = 340;

b) b — 52 =48, d)d 9=9; f) y—72-144 =216.

3. Suma a trei numere naturale consecutive’este 963. Sa se afle numerele.

4. Mos Craciun.are insac 4 cutii-cu cate 15 bomboane fiecare.
Pentru cati copiii ajung lui Mos Craciun bomboanele daca
le da fiecaruia cate'S bemboane?

5. Afla numarul:
a) de 5 ori mai mare decat 25; ¢) cu 130 mai mare decat 256;
b) cu 215 mai mic decat 500; d) de 10 ori mai mic decat 120.

6. Victor, Alin, Tudor, Ionel si Vasilica practica diferite sporturi. Urmareste tabelul de mai
jos si apoi traseaza sageti, dupa model, ca sa evidentiezi ce sporturi practica fiecare copil.

tenis de camp X X _ tenis de camp
tenis de masa X X Victor ) .
tenis de masa
fotbal X X Alin
fotbal
handb'al X X Tudor
volei X X handbal
baschet X lonel .
- - — volel
Victor | Alin | Tudor | Ionel |[Vasilicd | Vasilici
baschet

36



CARLLOIUIY

NUMERE NATURALE CUPRINSE INTRE 0 - 10000

Recapitulare si completari
I.1. Formare, scriere, comparare, ordonare, rotunjiri

Clasa Clasa unitatilor .
. : . Numarul
Sd ne amintim! miilor sute zecl unitati
4 5 7 457
) 1 3 4 2 1342
i 7 0 0 4 7004
9 9 9 7 9997
8 2 82
Se citesc de la stanga Scriem: C_lt“_n: —
la dreapta: miile, 457 patru sute cineizeci §hsapte
sutele, zecile si 1342 0 mie trei sufe patruzéci st doi
unitatile. 7004 sapte mibpatru
9997 noud mii noud sute nouazeci si'gapte
82 optzeci si doi
Exemplu: v ab {10 - a+ by L ¥ abe =100a+ 106 +¢;
424 10+2; 372=3-100+7-10+2;
3450 S1=5-4041; 871=8-100+7-10+1;
Y 9o 70="7,103% 0; 304=3-100+0"-10+4;
yy \@% 9759 M0 +7; 999=9-100+9 - 10 +9.
&y & X ¥.Gbed = 1000a + 1006 + 10¢ + d;
miilor sutelor zecilot¥ unitigilor 5232=5-1000+2-100+3 - 10+2;

7012=7-1000+0-100+1 - 10+ 2.

Cum rotunjim numerele naturale?

?"ce ) Rotunjim la ordinul:

-
3

) 3783 o (cif — zecilor prin adaos cand cifra
Y rotunjit la cea _mle_(CIg 4000 unitatilor este cel putin egala

7 mai apropiatd sutelor este 7 5

P\ cu5;

o 7> 5)

3800 — sutelor prin adaos cand cifra

zecilor este cel putin egald cu 5;

Zecq — zecilor prin lipsa cand cifra
L,

unitatilor este mai mica decat 5;
2432 ’

ji ie (cifra .. S .
rotunjit la cea _me =S (cifr — miilor prin lipsa cand cifra
sutelor este 4

mai apropiata 4<5) sutelor este mai mica decét 5.
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I1.6. Inmultirea numerelor naturale in concentrul 0 - 1000000

Proprietitile inmulfirii numerelor naturale

@
&

2 Mara rezolva in fiecare zi de scoala cate 4 probleme de matematica.
Cate probleme rezolva Mara intr-o saptamana?

a b=c
N1

factori produs

Sa refinem:

Rezolvare: Observatie: Inmultirea este adunarea
A+44+4+44+4=20 repetata a aceluiagi numar natural.
| —

5 termeni

5x4=20

factori produs

Putem scrie 5 X 4=20sau 5 - 4 =20.

S|z |u s|z|u s|z|u s|z|u S u S|z |u
3 205503042 5342 -5 |1 ][2|T s | Ly8 |34%]1|3]|4
2 2 2 3 2 4
4 8|4 6 (8|4 3| 8gi 1 3 |60 5/31]6
Avem 342 - 2 = 684.
Inmultirea fara trecere peste ordin: Timultirea éu trecere peste ordin:
43 - 143 - 56 - 247 -
_3 _2 _4 _3
129 286 224 741
24 - 96 -
12 48
48 « primul produs pattial 768 « primul produs partial

384 « al doilea produs partial
4608 « suma produselor partiale

24 « al doilea produs partial
288 « sumaproduselor partiale

123 -
23

534 -
53

369 primul produs partial
246 <« al doilea produs partial
2829 « suma produselor partiale

534 -
53
1602 « primul produs partial
2670 < al doilea produs partial
28302 <« suma produselor partiale

Alte exemple: 53- 123 -
_24 _ 58

212 984

106 615

1272 7134

1602 « primul produs partial
2670 < al doilea produs partial
28302 « suma produselor partiale

129 -
312
258 « primul produs partial
129 < al doilea produs partial
387  « al treilea produs partial
40248 « suma produselor partiale.
58 - 345 - 937 -
_123 _939 _ 889
174 3105 8433
116 1035 7496
58 3105 7496
7134 323955 832993 .




R Exercitii si probleme
Inmultirea unui numar natural cu 10, 100, 1000

1. Efectueaza, completand casetele libere:

ay15-10=L1T1; by1oo- s4=TTT7]; ¢ 25-1000=[TTTT];
1-10=111; 100- 23=[TTT1; 1000- 413=[T T TTT1;
10-43=111: 312-100=L[ T TT]; 312-1000= T [ [T [1].

2. Scrie numerele 2100, 400, 1000, 345000, 521000, 8700, 100 ca produs de doi factori
dintre care unul sa fie 100.

3. Scrie numerele 10000, 17000, 350000, 180000, 1000000 ca produs de trei factori din
care doi sa fie 10 s1 100.
Exemplu: 370000 =370 - 10 - 100.

4. Un tamplar a cumpadrat intr-o zi 28 de cutii cu cuie, iar a dowa zipl2 cutiiy Stiind ca
fiecare cutie contine cate 1000 de cuie, afla cate cuie a cumparat n total tamplarul.

5. Un pomicultor a sadit in gradind pe doud alei puieti d¢ mar. Pe o alee a sadit 43 de
randuri, iar pe a doua alee 57 de randuri. Stiind ca pe fieeare rand a.sadit cate 10 puieti,
aflati cati puieti a sadit pe cele doua alei.

6. Calculeaza, grupand convenabil, apoi completéaza casetele libere:

a) 83-100-2=[TTTT]; by 7-2.000=[TTTT]I;
7-9-1000=[TTT1; 10-142100=[ T TTT];
123-1000- 1= T TTT.1% 100¥5-1000= T T TTT].

7. Folosind inmultirea cu 10, 100 sau’ 1000, descompune numerele, dupa model: 7500,
35000, 800, 10050, 170000, 183400+
Modele: 850 =8 - 10045 - 10; 14000~ 14 - 1000; 8700 =28 - 1000 + 7 - 100.

8. Scade din produsul numerelor 18s1/000 produsul numerelor 173 si 100.
9. Afla diferenta dintre produsul si’suma numerelor 1000 si 34.

10. Daca a zecea parte dintr-un numar este 1340, cat este numarul?

Inmultirea numerelor naturale cand factorii au cel mult trei cifre

1. Calculati prin adunare repetatd de termeni egali:

Exemplu: 3 - 172=172+ 172 + 172 =516.

a) 3 - 349; b) 2 - 457; c)4-217,; d) 6 - 3141;
4 - 274; 3 - 287, 5-312; 8 - 2500.

2. a) Aflati dublul numerelor: 430; 174; 196; 576; 42; 816; 3142; 10300; 14153.
b) Aflati triplul numerelor: 472; 175; 300; 372; 45; 215; 3046, 13500; 123782.

3. Calculeaza:

a) 2-200; b) 600 -7; ¢) 333-2; d) 18-102; e 18-304;
230 - 3 330 - 8; 261 - 2; 22 - 402; 124 - 15;
2 - 300; 410 - 2; 334 - 2; 38 - 303; 1153 - 12.

3 40 @



II1. 5. Scrierea procentuala
(numai pentru 25%, 50%, 75%)

/ i
/ 7
7, / 7
W
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

in figura 1, patratul mare (intregul) este % =100% din el.
. . . .25 .25 o <
In figura 2, patratul mic hasurat reprezinta 100 din Intreg. Se nofeaza ) = 25% din intreg (25 la sutd).
& . . Ca .50
In figura 3, cele doud patrate mici hasurate reprezinta Impreuna R, din Intreg.

. 50 o <
Se noteaza 100 =50% din intreg (50 la sutd).

In figura 4, portiunea hasurata reprezinta % =75%din intreg(75-1a suta).

< O fractie cu numitorul 100 se numeste progent.

2 . . . 2 1
—5 se scrie 25% si citim ,,25.de procente™ sau ,,25\]a‘suta* si avem 25% = —5 =—.
100 100 4
s S0 _ 1 gs0, B 3
100 2 100y, 4

Probleme rezolvate:

1. Victor a citit Tntr-o saptdmana 25% dintr-o carte de 600 de pagini, iar a doua g
saptamana 50% din ea. Cate pagini a citit Victor in fiecare saptamana?

Rezolvare:

% din 600 de pagini = 600 : 100 = 6 pagini.
25 . - .
100 din 600 de pagini = 6 - 25 = 150 de pagini.

% din 600 de pagini = 6 - 50 = 300 de pagini.

2. 15 elevi din efectivul unei clase de 30 de elevi participa la un concurs de matematica.
Cat la suta dintre elevii clasei participa la concursul de matematica?
15 1 50
Rezolvare: —=—=——=50%.
2 100

3 89 @




III. 6. Aflarea unei fractii dintr-un numar natural

Probleme rezolvate:
1. Un vas plin cu apa are capacitatea de 72 £. | 2. Victor are de parcurs pana la bunica sa 480 km.

. 4 . 5 . . -
A fost scoasa din vas 5 din cantitatea de apa. El merge 3 din drum cu trenul si restul pe bicicleta.

Cati litri de apa s-au scos? Cati kilometri merge cu trenul?
Rezolvare: Rezolvare:
< 720 >
1 HEEEEEEE
9 ¢—— 480km ——»
+— 7 ({—> 1
8
Observim: <+«— ?km —=»

La g din vas corespund 72 (.

Observiam: 8 din drumyzeprezinta 480 km.
.. 8
La 5 din vas corespund 8 (.

1. A4
4 — din drum reprezinta 70 ko< 60 km.
La 5 din vas corespund 32 . 8 8

g din drum reprezinta 60 km + 60 km + 60 km +

Concluzie: S-au scos 32 [ de apa. + 60 k™60 km =300/ ki,
Concluzie: Victer.a-mers cu trenul 300 km.

3. Smarandita are depusa la banca suma de 800 lei."Banca acorda‘o dobanda anuala de 25%. Ce suma va
avea Smarandita dupd un an la banca?
Rezolvare:

L din 800 lei = 800 lei : 100 = 8 Jei. 2 din 800 lei= 8 lei - 25 =200 lei.
100 100

Dupa un an, Smarandita vad avea la banca suma de’800 lei + 200 lei = 1000 lei.

)\ in general: pentru,a afla cit reprezinta o fractie dintr-un numar natural, impartim numérul
%@"’ la numitorul fractiei si apoi inmultim rezultatul cu numaratorul. (numitorul fractiei se
pastreaza)

Exemple:
| 3 . . 2 .
a)Zd1n4Okg b)gd1n30161 ¢) — din 20 m
5
40:4=10 30:6=5 20:5=4
10-1=10 5-3=15 4.2=8
N
DeCIZdln40kg=10kg- Deci%din301ei=151€i. Decizdin20m:8m.
5
: : 1 1 1
10 555 44

Exerecitii si probleme

1. Calculati folosind desene:

a) 2 din 24 lei; b) i din 49 (; ) 2 din 50 kg;
3 7 10
25 .. . 7 . . 5 ..

d) — din 28 metri; e) — din 27 lei; f) — din 560 km.
100 9 8
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2. Calculati:
4 7 .. : 9 . 8 ..
a) 3 din 50 kg; c) 5 din 63 lei; e) 3 din 25 km; g) 5 din 36 (;

b) % din 60 kg; d) g din 42 lei; f) % din 56 km; h) % din 42 m.

3. Care dintre urmatoarele propozitii sunt adevarate?
a) O jumatate din 50 { reprezinta 25 (.

b) O treime din 12 kg reprezintd 3 kg.

¢) O cincime din 200 lei reprezinta 40 lei.

d) % reprezinta un intreg. L]

e) Trei cincimi dintr-un segment cu lungimea de 25 cm reprezinta 12 cm. []
f) O zecime din 500 lei reprezinta 500000 lei.

4. Gasiti un mod practic de a tdia un fir de ata in 16 parti egale!

5. Un biciclist trebuie si parcurgi o distantd de 360 km in trei ziles In primanzi-isi propune
sd parcurga % din drum, a doua % din tot drumul, gaf a tréia’ zi restul)*Cati kilometri a
parcurs biciclistul in fiecare zi?

6. Un automobilist si-a propus sa parcurga distanfa.de50 kmBotosani — Bucuresti in trei
etape: In prima etapa parcurge g din distanfa, 1n etapa-a{deta lO din rest, iar in etapa a
treia restul. Ce distanta a parcurs automabilistul in fiecare etapa?

7. Elevii celor cinci clase a [V-a'dirgcoald pleacd i excursie cu 5 microbuze a cate 24 de
locuri fiecare. Elevii claselofia IV-a A, a IVza\B'si a [V-a C ocupa % din numarul total al
locurilor. Cate locuri au ocupat impreuna‘elévii claselor a [IV-a D si aIV-a E?

8. Aflati fractia care reprezinta:

a) 200 g dintr-un kilogram; ¢) 20 de minute dintr-o ora;

b) 7 decimetri dintr-un metru; f) 183 de zile dintr-un an bisect;
¢) 4 luni dintr-un an; g) 3 zile dintr-o saptaimana;

d) 40 centimetri dintr-un metru; h) 10 metri dintr-un kilometru.

9. Din cei 60 de elevi‘din ciclul primar, % preferd sa meargd in weekend la munte, % din

rest la mare, iar restul raman acasa. Cati elevi raman acasa?

2 . . g . 2 .
10. Cu 2 din suma pe care o avea, Victor a cumpdarat o masinutd, cu 3 din rest a
cumparat un joc, iar cu restul a cumparat 5 mingi cu preturi identice. Cat a costat o minge
dacd Victor a avut 70 de lei?

. < .. o Lo .
11. Mama lui Tonut a cumparat rosii pe care a platit g din suma pe care o avea, castraveti

I .. - 5 .. JUTE oo
pe care a dat 3 din rest si vinete pe care a dat 3 din noul rest. Cati lei i-au mai ramas

mamei lui lonut daca a plecat la piata cu 120 de lei.
392 ™



CARLLOIUIRVIINY

PROBLEME MAI DIFICILE, DAR FRUMOASE

1. Suma a doud numere este 3601. Daca din primul numar scadem 3, atunci catul dintre al
doilea si primul numar este 2 rest 1. Aflati numerele.

2. Suma a doud numere este 396. Primul numar are cifra unitatilor 0. Daca inlaturam cifra
unitagilor de la primul numar, obtinem al doilea numar. Care sunt cele doud numere?
(Gazeta matematica, nr. 8/1986)

3. Cat cantareste un peste, daca corpul cantareste cat coada si capul la un loc, coada cat
capul si incd o jumatate de corp iar capul cantareste 4 kg?

4. Intr-o impartire a doud numere naturale, catul este un sfert din, impastitor, iar restul
jumatate din cat. Suma impartitorului cu catul si restul este 88. Sa se feconstituie'impartirea.

5. La terenul de joaca, la un moment dat, sunt fetite si baieti, in tetal de 42,de-copii. Dupa
ce pleaca 3 fetite si vine un baiat, numarul de fetite devifie dé 4 ori- mai marevdecat numarul
de baieti. Cati baieti si cate fetite erau la inceput?

6. Petrica are de 5 ori mai multi lei decat Sergiu. Cati lei are fiecate stiind ca, dacd Petrica
i1 da lui Sergiu 32 lei, sumele lor devin egale? (Gazetajnatematica, nr. 4/1986)

7. Varsta tatalui este de 13 ori mai mare decat a fiicei. Peste-6 ani varsta tatdlui devine de
4 ori mai mare decat a fiicei. Ce varsta are fiecate in prezent?

8. Intr-o clasa, la inceputul anului §colat, inViatatortl ofistatd ca: daca ar aseza cite un elev
in fiecare banca, ar ramane 9 eleva, fara loc in banca; daca ar aseza cate 2 elevi in banca ar
ramane 6 banci goale. Cati elevi §i catebanci erau in clasa?

(Gazeta matematica, nr. 4/1986)

9. Intr-o cutie sunt 16 bil¢ albé, 13 v@rz si 15 rosii. Care este numarul minim de bile
extrase fard a ne uita la ele, pentru a\fv siguri ca printre ele avem: a) cel putin o bild alba;
b) cel putin cate o bila de fiecate.culoare; ¢) cel putin o bila rosie.

10. Cantitatea de, rogii-recoltatd de pe 4 parcele ale unei ferme este de 2452 kg. Stiind cd de
pe a patra parcela s-au recoltat cu 400 kg mai mult decét pe primele trei la un loc si ca de
pe primele ‘trei parcele s-au recoltat cantitati de rosii reprezentate de numere naturale
consecutive, aflati ce cantitati de rosii s-au recoltat de pe fiecare parcela.

(Gazeta matematica, nr. 1/1986)

11. Scrie numarul 54 folosind 7 cifre de 6, semnele operatiilor matematice si eventual
paranteze.

12. Sa se reconstituie Tnmultirile:

a) Smn - b) ﬁ

E ab

* % () * *::*
***1

* % % 1*78
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CARLLOTUIIPIXS

OLIMPIADE. CONCURSURI JUDETENE SI INTERJUDETENE.
ADMITEREA IN CLASA A V-A

1. Olimpiada, etapa judeteana,
Bistrita Nasaud, 2002

1. a) Sa se afle cel mai mic numar natural de patru cifre care Impartit la un numar natural
de o cifra da restul 8.

b) Care este numarul minim de transporturi pe care il face o basculantd de 7 tone pentru a
transporta 60 tone de balast?

2. Sa se afle doud numere stiind ca al doilea numar este de 7 ori mai,mdre deeat primul, iar
suma dintre dublul primului numar si triplul celui de-al doilea numar este 690.

3. Un elev a citit vineri, sambata si duminica o carte. Duminica a.citits€u 100 d¢€)pagini mai
mult decat sambata si vineri la un loc. El mai constata c@fduminicd a citit de’patru ori mai
mult si Incd 10 pagini decat in primele doua zile la un'loc. ‘Céte paginid\citit in fiecare zi,
daca vineri a citit de doud ori mai mult decat sambata?

4. Sa se impartd numarul 123 in cinci parti, astfel incat dacd adunam 5 la prima parte,
scadem 5 din partea a doua, inmulfim cu 5 partea a“treia, ifipdtfim la 5 partea a patra,
obtinem de fiecare data partea a cincea.

2. Congcursulinterjudetean
wFlorica ToCampan“;Jasi, 2003

1. Pe fiecare dintre primele patry car{i numatuhde jos este intr-o aceeasi legatura ascunsa
cu numarul de sus. Care este al doiled numar seris pe a cincea carte?

/937 J84 /55 Je62/ /51/
N3N\ 20 1\ 4\ \ N\

2. Un elev tfebuie’sa invete penfru a doua zi la istorie, matematici si engleza. In céte
moduri 1si poate stabili.ordinea disciplinelor la care invata? Precizati-le!

3. Daca un pahar si o sticla'cantaresc cat o cana, sticla respectiva cantareste cat paharul si o
farfurie, iar doua cani cantaresc cat 3 farfurii, atunci cate pahare cantaresc cat o sticla?

4. Am vizitat gradina zoologica. Am vazut ursii, leii, lupii si maimutele, dar nu in aceasta
ordine. In prima cusci animalele dormeau si erau ursi sau maimute. In a doua cusca nu
erau nici lupi si nici lei. In a treia cuscd animalele se uitau in altd parte, nu la mine.
In a patra cusci nu erau maimute si nici ursi. Maimutele nu dormeau. Lupii se uitau la
mine. In ce ordine am vizitat animalele?

3. Concursul ,,Micii matematicieni*
Etapa judeteana, Editia a II-a, Botosani, 2004

1. Completeaza spatiile punctate cu raspunsuri corecte:

a) Dupa efectuarea calculelor: 20 +20 : 20 - 20 - 0 se obfine...

b) Numarul ce trebuie scazut din 56 pentru a obfine triplul lui 9 este egal cu ....
¢) Numerele naturale de 3 cifre care au suma cifrelor egald cu 3 sunt ....
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Raspunsuri. Indicatii. Rezolvari

Testul 1. 1. 1345 = 1000 + 300 + 40 + 5; 5204 = 5000 + 200 + 4 etc. 2. 8642. 3. 6430; 6403; 6340;
6304; 6043; 6034; 4630; 4603; 4360; 4306; 4063; 4036; 3640; 3604; 3460; 3406; 3064; 3046.
4. a) 6010; b) 6289; ¢) 408; d) 13; e) 2344; ) 125. 5. 100 — 20 x 3 =40 lei. 6. 180 de trandafiri.

Testul 2. 1. a) 5988; b) 72; ¢) 1919; d) 12; e) 48; 1) 8. 2. a) 2030; b) 100; ¢) 9; d) 81; e) 167; f) 432.
3.320,321,322. 4. (4 x 15): 5=60:5=12 copii. 5. a) 125; b) 285; ¢) 386; d) 12.

CAPITOLUL I. NUMERE NATURALE CUPRINSE INTRE 0 — 10000

Recapitulare si completari. I.1. Formare, scriere, comparare, ordonare, rotunjiri

1. 1034, 1043, 1304, 1340, 1403, 1430, 3014, 3041, 3104, 3140, 3401, 3410, 4013;,4031, 4103,
4130, 4301, 4310. 2. 2222, 4444, 6666, 8888. 4. a) 7340; 7345; 7350; 7355; ) 5125; 6125; 7125;
8125; ¢) 3400; 3500; 3600; 3700; d) 8316; 8314; 8312; 8310.5.a + b&5=0+5=5+052+3=
=3+2=1+4=4+ 1. Numerele sunt: 7053; 7503; 7233; 7323; 7143; 7413. 6. 2046\s1 8642.
7. 6,3, 1,5, 4, 1. 8. 5723, 5725, 5727, 5729, 5731, 5733, 5735.,9. 9835, 9853/9862, 9871.
11. a) 1992; 1502; 1789 etc. 12. a) a = 8 sau a = 9; b) b = 0 si‘c ia yaloriles0, 1, 2,.3,4,5,6,7, 8,9
sau b =1 gi ciavalorile 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9 sau b = 2 si c'ia valonile 2, 3,455, 6, 7, 8, 9 etc;
¢)d=9sie=7;d)f=0, giavalorile: 1,2, 3,4, 5,6,7, 8,9 sau f=ul si giavalerile 2, 3,4, 5, 6, 7,
8, 9 etc. 13. 1208 si 2108. 14. 3640; 3601; 3649; 3621. Dati si alte exemple! 15. a) 2132 penare,
2979 creioane si 2979 pixuri, 6670 de caiete; b) 2100;:3000; 6700:516. Daca a = 1, atunci
b+c¢c=10=1+9=9+1=24+8=8+2=3+7274# 3=4+ 6=6/+4 =5+ 5. Numerele in
acest caz sunt: 1119, 1911, 1218, 1812, 1317, 1713841416, 1614, 1545 "PDacaa =2, atuncib + ¢ =8 =
=0+8=8+0=1+7=7+1=2+6=6+2=3+5= 5+ 3'=4% 4. Numerele sunt: 2028, 2820,
2127, 2721, 2226, 2622, 2325, 2523, 2525. Daca a.= 3, atunei b + c=6=0+6=6+0=1+5=
=5+1=2+4=4+2=3+3.Dacaa=4,atuncib+c=54=0+4=4+0=1+3=3+1=2+2.
Daciaa=5,atuncib + ¢c=2=0+2=2+0=1+1. Dacda =6, atunci b + ¢ = 0= 0 + 0. Scrieti
numerele corespunzatoare in fiecare/caz.y17. 3988,,3989, ..., 3999. 18. 9xx <1yy3 <51lxx <58xy <

<6xy0. 19. Numerele sunt 2132,2133, ..., 3747. Sirul contine 3747 — 2131 = 1616 numere.

20. 43. 21. 54, 57, 67, 70,'80, 83. 22. 9801" 23. Numerele sunt de forma ab5 cu a # b, a=#5si
b #5, a#0; cifra a poate luavalorile: 1, 2, 3,4, 6,7, 8 519, adica 8 valori, iar cifra b poate lua tot 8
valori pentru ca b # 581 @# b. Deci sunt' 8 x 8 = 64 de numere care satisfac conditiile din enunt.
24.a)a=0,a=1,a=2,a=3,a=4saua=>5;b)b= 8 sau b =9. 25. Numerele sunt 100, 102,
104, 110, 112, 120,7122,.130, 140, 200, 202, 210, 212, 220, 230, 300, 302, 310, 320, 400, 410, 500.
26. a) Numarul este de forma abed . Cum b + ¢ +d <9 +9+9 =27 rezultd c¢i a > 3. Cel mai
mic numar este 3999; b) Cel'mai mare este 9993.

1.2. Adunarea, scaderea si inmultirea numerelor de la 0 1a 10000

Impartirea numerelor naturale cuprinse intre 0 si 100

1. a) 579, 7759, 2788; b) 3736, 8000, 7088; ¢) 9831, 2681, 8993. 2. 280009 b)©000) ¢)(7000)
3. 6364 = 3181 + 3183. 4. 2671 de jucarii. 5. a) (203 + 97) + (204 + 96) + (205 + 95) = 300 +
+ 300 + 300 = 900; b) 4600; ¢) 1700; d) 9200. 6. a) 3000; b) 1247; ¢) 6272; d) 2725; e) 3845;
f) 3731. 7. 2455 + 2457 + 2459 = 7371. 8. a) 1000; 2311; 1612; b) 1130; 1164; 645; ¢) 5908; 1888;
4950; d) 886; 859; 3876. 9. a) 4322; b) 2684; ¢) 2222; d) 7043; e) 4749; f) 1867; 10. a) 2181;
b) 1856; ¢) 1434; d) 56; e) 556; f) 1416; g) 28. 11. 3954. 12. 2620. 13. 6166. 14. 3959 de clevi.
15. 722 lei. 16. 7 x 9 + 6 x 8 = 111 trandafiri. 17. a) 70; 50; 27; 4; b) 36; 72; 250; 49; c) 32; 14; 10, 54;
d) 36; 14; 180;280. 18.2 x 7+ 10 x 3 =44.19. (18 x 3 + 60) + 19 x 2 = 152. 20. 2623. 21. a) 860;
1296; 2557; b) 902; 832; 5940; ¢) 2360; 344; 8276. 22. 363. 23. a) 5208; 7596; 6300; 50; b) 5250;
1832; 8910; 0; c¢) 5040; 4200; 2499; 0. 24. 1856 kg. 25. a) 14; 83; 58; 109; b) 48; 121; 212; 46;
¢) 56; 34; 30; 23. 26. 36.
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fnmultirea cind unul din factori este o suma

1. 1410 pomi. 2. 127 - (6 + 2) =127 - 8 = 1016 sau 127 - 6 + 127 - 2 =762 + 254 = 1016 etc.
3.2-(135+101)=2-236=472=2 - 135+ 2 - 101 etc. 4. a) A; b) A; ¢c) A;d) A;e) A; ) F.
5.a)7-(12+19)=7-12+7-19;b)3-7+3-9=3-(7+9);¢)7-24+7-18=7"- (24 +18);
d)a-8+a-12=a(8+ 12), unde a poate fi orice numar natural. 6. (437 + 112) - 9 =549 - 9 =4941.
7. (48 +12) - 8 =60 - 8 =480. 8. 1152 de creioane; 128 - (3 +6)=128 - 9=128 - 3+ 128 - 6 etc.
9.2232 kg. 6 - (126 +246) =6 - 372 =6 - 126 + 6 - 246 etc. 10. 1368 pomi. 4 - (126 + 216) =
4342 =4 126 +4 - 216 etc. 11. 1542 fructe. 6 - (136 + 121) = 6 - 257 etc. 12. 1191 lei.
- (193 +204)=3 - 397 etc. 13.22 - (3 +4) =22 - 7= 154 obiecte. 15. 128 - 4 = (120 +8) - 4 =
120 -4+ 8 -4=480+ 32 =512 ctc. 16. 406 - 8 =(400 + 6) - 8 =400 - 8 + 6 - § =3200 + 48 =
= 3248 etc. 17. Pe un rand au fost 12 + 13 = 25 de participanti, iar in total la cros au fost 25 - 5 =125
de participanti. Sau: Numarul fetelor este egal cu 5 - 12 = 60 iar numarul baietilor 5 - 13 = 65.
In total au fost 60 + 65 = 125 de participanti. 18. a) 1242; 574; 18084; b) 9504;, 11840; 3432;
¢) 63000; 31050; 3781.

[

inmultirea cu mai multi factori

1. d). 2. a) 100; b) 100; ¢) 100; d) 25. 3. a) (4 - 250) - 37 = 1000 - 37 237000; b) 3 - (53 + 47) =
=3-100=300; ¢) 0;d) (4 - 25) - 37 =100 - 37 = 3700; e) 247" (58w 42) = 247 %100 = 24700;
f) 252 - (2 - 2 - 25) =252 - 100 = 25200. 4. a) (24 - 27) - A0 =648 10 = 6480; 12 - 3 - 24 =
=(12-3)-24=36"24=2864; (15 -4) - 100 = 60 - 100= 6000; (5"~ 20) 7 =100 - 7 = 700;
b) (2-3) - 132=132-6=792;(5-2) - 134=134 - 10=1340; (6:2:216) - 10 ="T296 - 10 = 12960;
(324 - 8) - 10=2592 - 10 =25920; ¢) 102 - (4 - 5) =102 - 20 = 2040; (3 - 49,207 =207 - 12 = 2484.
(315 -9) - 100 = 2835 - 100 =283500; (151 - 12) - 10 # 1812,: 10 =18120Q. 5. a) 36 - (2-5) - 10 =
=36-10-10=36-100=3600; (1 - 7 - 6) - 100 =42 £100=4200; 3 -24~10-5=3-2-12-10-5=
=(12-3)-(2-5-10)=36-100=3600 etc. 6. 34 -5 -6=12,30<34-30=34-5-6<
<34-56<34-60=34-2-30=68"30 <69 30 =345 - 6. Subliniem pe c).

Proba de evaluare 6 1. a) 868; b)813;%) 6624, d) 5250:2. a) 321 - 24 = 7704; 25 - 154 = 3850;
b) 0; 48 - 15 =720; ¢) 121 - 24 = 2904324 ~ 104,= 2496. 3. a) 5 - (269 - 1) =5 - 269 = 1345;
b) 8 - (26 + 34) =8 - 60 = 480; ¢) 248 -4 = 992; d) 2010 - (55 + 45) =2010 - 100 = 201000.
e) 25 - (12 -2)=25-10=250; ) 2040 - (75 ~ 65)= 2010 - 10 =20100. 4. 389 - 20 = 7780 si,
respectiv, 389 - 60 = 23340 sau' 77801 3 = 23340kg.

5. 103 -5 206 — 309 — 412 515 6. O carte si 18 ciocolate; doua carti si 13 ciocolate;

J J J ¥ I . trei carti si 8 ciocolate sau patru carti si 3 ciocolate.
1030 2060 3090 4120 5150

IL 7. impirtirea nimerelor naturale in concentrul 0 — 1000000. impirtirea numerelor naturale
mai mici de 1000000 1a un numair de cel mult doua cifre (cu rest zero sau diferit de zero).
impartitordl are o cifi:

1. a) 423, rest 1; b) 121, rest 1; ¢) 311, rest 2; d) 147, rest 2; €) 107. 2. 286+ 286 : 2 =286 + 143 =
=429 de pomi. 3. 2. 4.104, rest 5; 89, rest 6; 78, rest 5. 5. 708 si 714 dau restul 0; 709 si 715 dau
restul 1; 710 si 716 dau restul 2; 711 si 717 dau restul 3. 6. 596; 437; 956. 7. 468 : 3 = 156; proba:
468 = 156 - 3; 398 : 6 = 66, rest 2; proba 398 =66 - 6 +2=396+2¢etc. 8. d =6 - 127 + 4 = 766.
9. 239 : 7= 134, rest 1. Catul este 34. 10. 385 si 961 dau restul 1; 404; 470; 794 si 962 dau restul 2.
663 si 973 dau restul 3. 11. Din 516 m de stofa s-au obtinut 516 : 2 = 258 costume, iar din 637 m
de stofa s-au obtinut 637 : 2 = 318, rest 1, adica 318 costume. A ramas nefolosit 1 m de stofa.
12. (186 - 6) : 3 =372; 186 : 3 =62. 13. 966 : 8 = 120, rest 6. Cand se grupeaza creioanele cate 8§,
raman 6 creioane. 15. (7869 + 7174) - 10 =15043 - 10 = 150430, (7869 — 7174) - 10 =695 - 10 = 6950.
16. 4600; 460; 46. 17. 6000 : 10 = 600; 6000 : 100 = 60; 6000 : 1000 = 6. 18. a) 246 : 6 = 41;
246 =41-6;349 :7=49, rest 6,349 =49 - 7T+ 6 etc. 19.a2) (18 + 66+ 12): 6 =96 : 6 = 16 sau
18:6+66:6+12:6=3+11+2=16.(120-60):6=60:6=10sau96:6+24:6—-60:6=
=16+4—-10=10 etc. 20. a) 43; 42 rest 2; b) 54 rest 4; 69 rest 3; ¢) 71 rest 6; 88 rest 5 etc.
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Proba de evaluare 10: 1. £<é l i; i l 2=1; Z-|-2= E = % 2. i L;l;l,l,l
10877639788 8 1 2112 8 6 3 2
3. L: 2. 1.2 etc. 4. — d1n840 (840 :4)-2=210-2 =420; ldin400=400:4-1=100;
21 42 12 24 4
L din 7200 = 7200 : 10‘1=720; —din15=15:3-1=5.5. a)2+6—5:§:1;b)8+3—42121;
10 3 7 7
)1+§ §+Z 183 d) 3+1—§_3+Z—§_3+l 6. Numarulgalmloresteegalcug din 1000 =

= 1000 : 5-3 = 600. Restul este 1000 — 600 = 400. Numarul ratelor este egal cu % din 400 =
=400 :4-1=100. Numarul gastelor este egal cu 400 — 100 = 300.

Proba de evaluare 11: 1. 2 2,2,2 2 2. Z din 12 luni = 12 : 49 = 3 luni. Z din 24 ore =

=24:4-1=6 ore. % din 60 minute =60 : 4- 1 = 15 minute. 3. % din306 =306 : 9-2:=34-2 = 68;
% din 900 =900 : 30-13 = 390. 4. La atletism participa % din, 360 = 360 54, 1 = 90 de copii.

La atletism nu participa 360 — 90 = 270 de copii. La gimnastiea sunt inscrisi é din270=270:9-1=

= 30 de copii. La alte discipline sportive sunt inscrisi 270°=30 = 240.de copii. 5. A treia zi a primit

1—% :g din primul rest, care reprezintd 84 tone, deei % din primul rest reprezintd 84 : 3 = 28 t.

A doua zi a primit 28 -2 = 56 t. Obsetvam ca % din intreaga/cantitate primita reprezintd 56 + 84 = 140
tone, deci % din intreaga cantitate primitd, adica cea,primita in prima zi este egala cu 140 : 4 = 35 tone.
. . - I .. .

In cele trei zile a primit 175'tone de legume. 6. D¢ la banca imprumuta s din 1800 lei=1800:5-1=

= 360 lei. Restul esteegal. cu 1800 —360 lei = 1440 lei. De la CEC scoate % din 1440 lei =
=1440: 4- 1 =360:lei, 1ar de la rude imprumuta 1440 lei — 360 lei = 1080 lei.

Proba de evaluare 12:1. l;l;l;g. 2. 3 i E:£ L<l; g<z . l<g<§<§<z<
2 488 4 4° 5 10710 10" 8 8 6 6 6 6 6
< —< = etc. 4. )ﬂ:z;l,b)w 4 ) _6:i+i 11 i_i 5 3
16 16° 17 17 17 17 16 16 16

—i 5. E din 48 =48 : 6-3 = 8-3 = 24 etc. 6. Numarul merilor este egal cu — din 387 =

16
=387 : 3-2 =129-2 = 258, iar al perilor este egal cu 387 — 258 = 129. Sau numarul perilor
reprezinta % din numarul pomilor din livada, adica % din 387. 7. In prima etapi a parcurs é din

1856 = 1856 : 8- 1 =232 km. In etapa a doua a parcurs 232 -3 = 696 km.
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CAPITOLUL IV. ELEMENTE INTUITIVE DE GEOMETRIE

IV. 1. Drepte paralele

1. Marginile mesei; marginile unui geam; marginile unei usi etc. 3. Bulevardul Libertatii si Bulevardul
Unirii. Calea Victoriei si Strada Pinului. Strada Eminescu si Strada Caragiale etc. 4. a) AB; b) AD;
¢) EF; d) FG; e) egale. 5. AB si CD; AD si BC; MN si PQ; MQ si PN; TZ si XY.

6. a) /// b) >< c) [/ d) >< 7. B. 8. 3 perechi.

IV. 2. Drepte perpendiculare

1. a) AB si AC; b) AB si AD; AD si DC; DC si BC; BC si AB; ¢) MN si MQ; MN si PN; MQ si QP;
OP si PN; 1) AB si AH; AB si BC; CD si DE; FE si ED; HG si GH; FG si FE. 2.2 51 3. 3. a), d), e)
paralele; b) si ¢) perpendiculare. 4. b) si e); ¢) si e).

IV. 3. Coordonate intr-o reprezentare grafica sub formai de retea, harti
1. A(2; 3); B(7; 2); C(9; 8); D(3; 10); E(7; 12); F(5; 6); G(11; 5); H(12% W)ZM(1; &) N(10; 4).
4. a) A;b) A; ¢) A; d) A; e) F. 5. Scrieti si alte variante. Aveti grija ca in centmul sa-1 [T g
puneti pe 5. 6. a) 236 km; b) 475 km.7. Dan - 40; Vasilica - 1203 [onica - 90. 71513
8. Cabana Caprioara: 1200 m si 1000 m; cabana Veverita: 500'm $i1400'm. >Tola

IV. 4. Unghiuri drepte, unghiuri ascutite, unghiuri obtuze

3.1) e); ii) a) si f); iii) b), c) si d). 5. a) 6; b) 6 cm. 7. a) AB, AC, BC. Deei 3 segmente. b) AB, AC,
AD, BC, BD si CD. Deci 6 segmente. 8. Raspunsul este afirmativ in ambele situatii. 9. b) 4B, BC,
CD, AD, AC, BD, OA, OB, OC si OD. Deci 10 segmentenl0. a) Nu; b) Da; ¢) Nu; d) Nu; e) Nu;
f) Nu; g) Nu; h) Da; i) Da. 13. a) HK si IJ; HI $i'KJ;.GL si EF, GE st FL; AB si CD; GH si LJ;
KL si 1J; GH si EF etc. (pentru figura din partea stangd). b) HK.SINHT;, HK si JK; GH si IH; JK si KL;
GH si GE; FL si KL; GE si GL; GE si EF; FLsUEF; EG siNAE; LF si FB etc. (pentru figura din
partea stanga). 17. a) obtuz; b) ascutit;‘e) ascutit; d) drept.

18. | ascutite | drepte | obtuze
A,D,E| Fsil | B,C,G

IV.5. Poligoane: patrat, dééptunghi,sromb, paralelogram, triunghi.

Perimetrul unui poligon

1. a) 5; b) 8. 2. b) unghiul ¢u varful in punetul 4; ¢) BC. 3. b) Unghiurile cu varfurile in punctele B
si C. ¢) AC, BC si, respectivadB. d) Cuvasful in C, in B si, respectiv, in punctul 4. €) 4 cm + 5 cm +
+6 cm=15cm.

A A
B

. D, o \ b) C)

4. Vezi figura alaturata a) N A’ c c
B C D D

5.a)8;b)27.8.a) F;b)F; c) A;d)F; e) F.
9. 3 laturi 4 laturi 5 laturi mai multe laturi

1,7, 10 4,5,6,9 2 3,8,11,12,13

12. 13 triunghiuri. 13. un dreptunghi, un patrat si trei paralelograme. 14. Cu varfurile in punctele
A,B,C;A,B,D; A, C,Dsi B, C,D.16.a)9; b) 11; ¢) 15; d) 9. 19. a) Da; b) Da; ¢) Nu (pentru ca
6>2+3).20.2a) A; b) Nu; ¢) Nu. 21. a) P=2-(5+2)=2-7=14 cm. 22. a) dreptunghiuri: ABCD;
CDFE; SNCP; PSDM; NTRD; TRMC; patrate: ABEF; ANOD; BNOC; COME; DOMF; CMDN.
23. a) In plan exista doud pitrate, iar in spatiu existd o infinitate de patrate; b) exista o infinitate de
dreptunghiuri in ambele cazuri. 24. 20 cm si aproximativ 7 cm. 25. 11. 26. a) & = 18 cm; 13 patratele;
b) & =18 cm; 12 patratele; ¢) P = 28 cm; 15 patratele; d) & = 28 cm; 18 patratele; e) P = 16 cm;
14 patratele. 27. i) a) 30; b) 22; ¢) 39; d) 50; e) 47; f) 36. ii) a) 26 cm; b) 26 cm; ¢) 32 cm; d) 34 cm;
e) 36 cm; f) 30 cm. 28. P =2-(8 + 6) =28 cm. 32. a) 12; b) 17; ¢) 13; d) 12; ) 8; f) 26; g) 19;
h) 19; i) 24. 33. 9 dreptunghiuri; 15 triunghiuri. 34. a) 24 cm; b) 21 cm; ¢) 28 cm; d) 12 cm; e) 21 cm.
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